

04 社区科普



超过 80% 的早期胃癌没有明显症状;中国每年新增胃癌病例和死亡病例均约占全球的 50%;超 90% 的胃癌患者被确诊时已是中晚期;早期胃癌的确诊率不足 10%;胃癌患者综合 5 年存活率小于 30%。这样一组数据,是否让人心生“害怕”?那我们究竟该怎么做,才能尽早发现呢?本栏目分两期来讲讲发现早期胃癌的“金”标准——胃镜检查的相关知识。

发现早期胃癌的“金标准” —胃镜检查

(上)

■舒进军 赵锐

相关数据显示,中国胃癌患者的 5 年生存率不足 30%,而日本胃癌患者的 5 年生存率则高达 80%。如此大的生存率差异原因究竟在哪里呢?对照日本的做法,我们不难发现关键因素在于,人们对胃癌早期发现、早期诊断及早期治疗的认识及行动差异上。

日本是全世界第一个提出早期胃癌概念的国家。上世纪 90 年代,日本通过大范围的胃镜筛查提高了早诊率,为超过 40 岁的居民每年进行胃癌筛查,并将胃癌筛查纳入国民癌症筛查计划,实现对胃癌的早期发现和早期治疗,从而最终达到了高治愈率和生存率。但是,目前我国早诊早治项目开展尚有局限,个体的胃癌筛查也未得到重视,绝大部分患者诊断时已为进展期胃癌,治愈率及后续生存率都不理想。

“发现即晚期”,难道是因为胃癌发展迅速?其实不然,胃癌的发生是一个多阶段慢性过程,胃部炎症——萎缩——肠化——上皮内瘤变——胃癌,过程往往需要

十几年甚至几十年时间。早期胃癌,基本上没有什么“报警信号”。我们感到不对劲、出现一系列症状时,往往已经耽误了最佳治疗时机,所以我们要在日常生活中养成良好的饮食习惯和定期进行胃癌筛查的习惯。

目前,发现早期胃癌的“金标准”是“胃镜检查”。以往传统的普通胃镜,具有操作方便、无需太多准备、无需家属陪同、价格低等多种优点,但是会造成受检者体感难受。鉴于此,无痛胃镜得到了广泛应用,在没有麻醉禁忌的情况下,无痛胃镜已成为首选。

无痛胃镜,是在传统胃肠镜基础上,使用麻醉药物,让患者在短暂的睡眠状态下安全地进行精细胃肠道肿瘤筛查。其优点是无痛苦,检查时患者处于睡眠状态,无任何不适感;安全性好,检查时患者处于睡眠状态,减少了因疼痛引起的心率加

快、血压升高并发症;准确性高,由于麻醉医生的参与,使患者配合度高,内镜医生能专注于检查,发现细微部位的病变。

但需要注意的是,无痛胃镜要求家属陪同,需进行检查前麻醉评估,检查当天不能开车和高空作业;部分心肺功能不好的患者无法接受麻醉;价格偏贵,属于自费项目。

(作者舒进军系四川省肿瘤医院麻醉医学中心副主任医师、

赵锐系四川省肿瘤医院内镜诊治部主治医师)

赵锐系四川省肿瘤医院内镜诊治部主治医师)

科普进行时

KE PU JIN XING SHI

一般情况下,生病住院都会进行相应的身体检查,检查项目中通常会有 C- 反应蛋白的检验项目,那什么是 C- 反应蛋白? C- 反应蛋白究竟反映些什么? C- 反应蛋白检测有哪些注意事项? 下面就带你一起认识 C- 反应蛋白。

C- 反应蛋白检验的临床意义

■ 杨林



大面积心肌梗塞的患者 CRP 均值可达 160mg/L;轻度心肌梗塞患者 CRP 值在 40mg/L 左右;不稳定心绞痛患者 CRP 值略高,稳定性心绞痛患者 CRP 值正常。与动脉栓塞相比,静脉栓塞患者 CRP 值较低,CRP 水平与局部缺血时间相关。

◎全身性感染疾病的临床意义

类风湿性关节炎患者 CRP 值可高于 200mg/L,高低与临床症状和治疗效果密切相关;系统性红斑狼疮患者 CRP 值平时较低并与病情相关,超过 60mg/L 时应疑为并发细菌感染的可能性。

◎恶性疾病的临床意义

恶性肿瘤患者 CRP 值都升高,如 CRP 与 AFP 的联合检测,可用于肝癌与肝脏良性疾病的鉴别诊断,应用于肝癌疗效及预后的判断。患者手术前 CRP 值上升,手术后则下降,且其反应不受放疗、化疗和皮质激素治疗的影响,有助于评估肿瘤的发展进程。

◎抗生素的治疗监测意义

临床面临耐药菌株感染的问题日趋严重。CRP 定量检测可快速报告,有针对性地及时指导使用抗生素。系列血浆 CRP 的测定,可用来作为下列情况的治疗监测:在多种感染时高效使用抗生素治疗;根据 CRP 水平的变化来决定抗炎药物的剂量;在 CRP 值下降至正常时,中断抗生素治疗;在高危人群缺少微生物学诊断时,可作为抗生素治疗的指引。

(作者单位:遂宁市中医院)

混入尿液中,要先排出一部分尿液后,再留取标本,即留取中段尿。

◎留尿后应该立刻送检,避免尿液久置后导致检测结果错误。

3.C- 反应蛋白代表的意义

◎内科感染性疾病的临床意义

下呼吸道细菌感染时,CRP 值明显高于病毒性感染;泌尿系统感染中,膀胱炎患者 CRP 水平 <30~50mg/L,肾盂肾炎患者 >10~20mg/L,中值 75mg/L,最高值 230mg/L;孕妇 CRP 值怀孕时为 6mg/L,分娩时上升到 20mg/L,顺产 24 小时后升到 60mg/L,剖腹产 48 小时平均升到 150mg/L,更高水平的 CRP 值表示感染;CRP 值的增高对婴儿感染有更高的特异性和敏感性,连续的

CRP 值测定对诊断更有价值:发热患儿如果症状持续大于 12 小时,CRP 值小于 20mg/L,临幊上不能确诊细菌感染,可以怀疑病毒感染,或在 8~12 小时之间再测 CRP 值,可排除或证实细菌感染的可能;败血症、心内膜炎、脑膜炎和骨髓炎患者 CRP 水平较高,均值 150~200mg/L。

◎外科疾病的临床意义

发病时间少于 12 小时的急性阑尾炎患者 CRP 值可能正常,几小时后第二次检测就可有诊断价值的结果;术后 6~8 小时 CRP 值开始增加,2~4 天达最高水平;术后感染:术后 6 天或 6 天后,CRP 值 >75mg/L 提示有并发症可能。每天动态观监测 CRP 水平,对发现和监测感染有较高价值。

◎心血管疾病的临床意义

精虚夹肾阴虚等情况。总之,判断是否肾虚以及肾虚类型,最好还是请专业中医师辨证判断。

误区四:前列腺炎患者需要补肾?

中医认为前列腺炎发病机制多为湿热蕴结、血瘀气滞、脾肾亏虚等,所以治疗不能单一使用补肾之法。若实属肾虚之证,自当补肾,但若属于湿热、血瘀、脾虚者,又当清热除湿、活血化瘀、健脾益气。

“肾虚”究竟是什么? (三) ■ 刘芸峰

肾是先天之本,生命之源。养肾的目的就是要调节肾精、肾阳、肾阴、肾气的充足与平衡。《内经》里讲“年过四十,肾气自半”,也就是说 40 岁以上的人肾气已经消耗过半,如果不注意保养,很容易出现早衰的症状。今天我们就来谈谈常见的补肾误区,以及如何科学养肾。

1. 补肾误区

误区一:腰痛就要补肾?

不少人认为腰酸、腰痛就是肾虚了,便盲目服用补肾之品。中医认为“腰为肾之府”,肾虚可能出现腰酸、腰痛症状,但并非腰痛就是肾虚。腰痛患者首先应该排查脊柱及周围软组织疾病,如腰扭伤、腰肌劳损、腰椎间盘突出等;其次应该排除肾脏疾病,如肾结石、肾盂肾炎、肾积水等。切忌盲目乱补。

误区二:性功能障碍即肾虚?

类似说法在一些商家的广告宣传中被不断强化,让大家错误的把性功能障碍、补肾和壮阳联系起来。肾虚确实可能导致性功能问题,但并不是所有性功能问题都是肾虚所致。性功能障碍包括勃起困难、早泄、性欲异常等,发病原因由心理、生理、疾病、药物等多种因素所致。中医认为,男性性功能和肾关系密切,但也与心肝肺脾功能失调有关,所以性功能障碍只有在肾虚的情况下才需要补肾。

误区三:补肾就是壮阳?

之前我们说了肾虚有“阴虚”“阳虚”“气虚”“精虚”等区别,不同的类型对应不同的治疗方法和用药,如补肾阳、滋肾阴、益肾气、填肾精等。市面上售卖的“地黄丸”只适用于肾阴虚患者,肾阳虚患者误服之后只会越吃越寒,加重症状。而壮阳药大多刚热温燥,仅仅适用于肾阳虚患者。需要注意的是,其实很多人都不是单一的阴虚或阳虚,还有阴阳两虚、肾

泡脚益肾,四季皆行。“树枯根先竭,人老脚先衰”,说明脚的健康不仅关系整体的健康,还和延年益寿有很大关系。经常用热水洗脚、按摩脚掌,可使足部太冲、隐白、昆仑、涌泉等穴位受到热的刺激,促进血液循环、疏通经脉、调理脏腑、平衡阴阳。如果泡脚时能加入羌活、桂枝、独活、红花、桃仁、细辛、艾叶等具有补肾助阳、活血化瘀、散寒除湿作用的中药,效果更佳。

合理锻炼,运动强肾。有规律的体力运动能使心脏病风险减少一半,而且经常锻炼的人也不易患骨质疏松和骨折。无论任何年龄,适当的体育锻炼可以让人吃得好、睡得香、更有活力。锻炼项目要根据年龄、体力、健康状态等情况合理选择,如散步、慢跑、游泳等,每周 3 次,每次至少 20 分钟,并持之以恒。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

高县反邪教协会 积极开展反邪教宣传



反邪教警示教育的围裙、布袋、手册等资料送到群众手中,耐心宣传邪教的危害及惩治邪教违法犯罪活动的法律法规等知识。

通过面对面向群众进行反邪教宣传,提醒群众要珍爱生命、远离邪教,并引导群众自觉加入“崇尚科学、破除迷信、反对邪教、传播文明”的队伍,主动参与到反邪教斗争中,对邪教组织做到“不听、不信、不传、不参与”,发现或遇到邪教违法犯罪活动要及时报警,为社会平安和谐贡献一己之力。

(省反邪教协会供稿)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

1. 检测方法及正常参考值

C- 反应蛋白的检测方法包括免疫扩散、放射免疫、浊度法、酶标免疫测定法,采用何种检测法,取决于各实验室条件和对灵敏度、特异性的要求,均有实用价值。C- 反应蛋白的正常参考值为 800~8000 μg/L(免疫扩散或浊度法)。

2. 检测的注意事项

①抽血前一天不吃过于油腻、高蛋白食物;避免大量饮酒,因为血液中的乙醇成分会直接影响检验结果。②采血前一天晚餐后离检测时间应禁食满 12 小时。此外,还要提前清洗外阴,以免影响检测结果。③留尿液时,女性应防止白带

进入尿液中,要先排出一部分尿液后,再留取标本,即留取中段尿。

◎留尿后应该立刻送检,避免尿液久置后导致检测结果错误。

3.C- 反应蛋白代表的意义

◎内科感染性疾病的临床意义

下呼吸道细菌感染时,CRP 值明显高于病毒性感染;泌尿系统感染中,膀胱炎患者 CRP 水平 <30~50mg/L,肾盂肾炎患者 >10~20mg/L,中值 75mg/L,最高值 230mg/L;孕妇 CRP 值怀孕时为 6mg/L,分娩时上升到 20mg/L,顺产 24 小时后升到 60mg/L,剖腹产 48 小时平均升到 150mg/L,更高水平的 CRP 值表示感染;CRP 值的增高对婴儿感染有更高的特异性和敏感性,连续的

CRP 值测定对诊断更有价值:发热患儿如果症状持续大于 12 小时,CRP 值小于 20mg/L,临幊上不能确诊细菌感染,可以怀疑病毒感染,或在 8~12 小时之间再测 CRP 值,可排除或证实细菌感染的可能;败血症、心内膜炎、脑膜炎和骨髓炎患者 CRP 水平较高,均值 150~200mg/L。

◎外科疾病的临床意义

发病时间少于 12 小时的急性阑尾炎患者 CRP 值可能正常,几小时后第二次检测就可有诊断价值的结果;术后 6~8 小时 CRP 值开始增加,2~4 天达最高水平;术后感染:术后 6 天或 6 天后,CRP 值 >75mg/L 提示有并发症可能。每天动态观监测 CRP 水平,对发现和监测感染有较高价值。

◎心血管疾病的临床意义

大面积心肌梗塞的患者 CRP 均值可达 160mg/L;轻度心肌梗塞患者 CRP 值在 40mg/L 左右;不稳定心绞痛患者 CRP 值略高,稳定性心绞痛患者 CRP 值正常。与动脉栓塞相比,静脉栓塞患者 CRP 值较低,CRP 水平与局部缺血时间相关。

大面积心肌梗塞的患者 CRP 均值可达 160mg/L;轻度心肌梗塞患者 CRP 值在 40mg/L 左右;不稳定心绞痛患者 CRP 值略高,稳定性心绞痛患者 CRP 值正常。与动脉栓塞相比,静脉栓塞患者 CRP 值较低,CRP 水平与局部缺血时间相关。

◎全身性感染疾病的临床意义

类风湿性关节炎患者 CRP 值可高于 200mg/L,高低与临床症状和治疗效果密切相关;系统性红斑狼疮患者 CRP 值平时较低并与病情相关,超过 60mg/L 时应疑为并发细菌感染的可能性。

◎抗生素的治疗监测意义

临床面临耐药菌株感染的问题日趋严重。CRP 定量检测可快速报告,有针对性地及时指导使用抗生素。系列血浆 CRP 的测定,可用来作为下列情况的治疗监测:在多种感染时高效使用抗生素治疗;根据 CRP 水平的变化来决定抗炎药物的剂量;在 CRP 值下降至正常时,中断抗生素治疗;在高危人群缺少微生物学诊断时,可作为抗生素治疗的指引。

(作者单位:遂宁市中医院)